Практикум. Работа с текстом.

Текст (1)
Задание 1. Расположите предложения так, чтобы получился текст.
1. А) Едва взглянешь на памятник, стоящий на площади, прекрасный среди зимней белизны, - он заставляет дрогнуть сердце, и глаза не можешь отвести от одинокой и гордой этой фигуры. Б) В Одессе на бульваре стоит памятник Пушкину. В) Он установлен так, что профиль поэта виден на фоне двойной пылающей синевы: моря и неба.

1) А, Б, В.    2) Б, В, А.    3) В, Б, А.    4) А, В, Б.

2. А) Осень, светлая и тихая, приходила к нам так мирно и спокойно, что казалось, конца не будет ясным дням. Б) В этой прозрачной голубизне можно было различить самый отдаленный курган в степи, на открытой и просторной равнине желтого жнивья. В) Она делала небо чистым и кротким, дали нежно-голубыми и глубокими.

1) А, Б, В.    2) Б, В, А.    3) В, Б, А.    4) А, В, Б.

Задание 2. Укажите средства связи между предложениями А и Б.

1. А) Невзначай узнав, что дочь хочет напечатать подборку стихов в столичном журнале, отец потребовал, чтобы она взяла псевдоним и не позорила славную фамилию. Б) Дочь повиновалась, и в русскую литературу вместо Анны Горенко вошла Анна Ахматова.

а) Союз;   б) антоним,   в) лексический повтор;   г) местоимение.

2. А) Такие поэты, как Ахматова, просто рождаются. Б) Они приходят в мир с уже сложившейся дикцией и неповторимым строем души.

а) Союз;   б) лексический повтор;   в) синоним;   г) личное местоимение.

Задание 3.  Выполните задания к текстам.
Текст №1.

   (1) С чего начать разговор о России? (2) Мне, русскому, это непросто: большое видится на расстоянии. (3) Россия велика. (4) На её территории можно разместить тридцать Франций или почти два Китая. (5) Вспоминаю, школьный учитель говорил: «Солнцу, и тому, нужно десять часов, чтобы от Берингова пролива дойти до Москвы». (6) Может, разговор начать с того, какая Россия разная? (7) Это и безлесная, насквозь промерзшая тундра на Крайнем Севере, и дремучая тайга в Сибири; это и горы Урала и Забайкалья, и ширь пшеничных полей Дона и Кубани; это и города-миллионеры, и крохотные деревеньки, никогда не слышавшие паровозного гудка.
1. Сколько микротем в данном тексте?

   а) 1;   б) 2;   в) 3;    г) 4.

2. К какому стилю речи относится текст?

   а) к публицистическому;   б) к научному;    в) к разговорному;   г) к деловому.

3. Каков тип речи?

   а) описание;   б) рассуждение;   в) повествование;   г) повествование с элементами рассуждения.

4. С каким предложением связано 6-е предложение текста?

   а) с 5-м;   б) со всеми предыдущими предложениями;   в) с 1-м;   г) с 3-м.

5. В каком ряду перечислены только те средства выразительности, которые используются в этом тексте?

   а) вопросительные предложения, ряды ОЧ, контекстные антонимы;

   б) ряды ОЧ, метафора, гипербола;

   в) Контекстные синонимы, антитеза, синекдоха;

   г) гипербола, вопросительные предложения, ряды ОЧ.

Текст (2)

Задание 1. Расположите предложения так, чтобы получился текст.

1. А) Отворивши эту дверь, он наконец очутился на свету и был поражен царившим здесь беспорядком. Б) Из сеней он попал в комнату, тоже темную, чуть-чуть озаренную светом, проникающим из-под широкой щели под дверью. В) Он вступил в темные, широкие сени, от которых повеяло холодом, как из погреба.

1) А, Б, В.   2) Б, В, А.   3) В, Б, А.   4) А, В, Б.

2. А) Никита взобрался в него по лесенке в пять жердочек. Б) Дверца его, мотаясь на одной петле, уныло поскрипывала, домик был пустынный. В) Он стоял и думал, что теперь один-одинешенек, его никто не любит, все на него сердятся. Г) Никита подошел к стоящей невдалеке от гумна, в поле, плугарской будке - дощатому домику на колесах.
1) А, Б, Г, В.   2) Б, Г, В, А.   3) В, А, Г, Б.   4) Г, Б, А, В.

Задание 2. Укажите средства связи между предложениями А и Б.

1. А) Так надолго оказался в тени первый роман Булгакова «Белая гвардия». Б) Написанный сразу по следам событий, роман несет нам жестокую правду о времени.

а) Союз;   б) лексический повтор;    в) описательный оборот;   г) антоним.

2. А) Ни для кого не является секретом, что здоровье закладывается с детства. Б) Стало быть, огромное значение имеет правильное воспитание молодого поколения.

а) Вводное слово;   б) союз;    в) антоним;   г) местоимение.

Задание 3. Выполните задание к текстам.
Текст №2.
   (1) Что такое красота? (2) Одинаково ли мы воспринимаем красивое? (3) Можно ли оценить красоту? (4) Меняются ли со временем представления о красоте? (5) Часто мы называем красивым то, что соответствует нормам и идеалам нашего времени. (6) Идеалы и мода у каждой эпохи свои. (7) Но есть красота нетленная, непреходящая, к которой человечество обязательно возвращается. (8) Нас никогда не перестанут радовать пропорции Парфенона, гармоничность и единство с природой церкви Покрова на Нерли... (9) Я огорчаюсь всякий раз, когда слышу фразу: «На вкус и цвет товарищей нет...» (10) Как раз обратное - удивляешься тому, как много людей одинаково оценивают красоту.

1. Какое из высказываний вы выбрали в качестве эпиграфа к тексту?

   а)   Красота - не прихоть полубога,

         А хищный глазомер простого столяра.        (О. Мандельштам)

   б) Чтобы не нарушить, не расстроить,

        Чтобы не разрушить, а построить...               (В. Высоцкий)

   в) Чему бы жизнь нас не учила,                   Есть не скудеющая сила,

        Но сердце верит в чудеса:                        Есть и нетленная краса.     (Тютчев)
   г) Из тяжести недоброй и я когда-нибудь прекрасное создам...       (Мандельштам)

2. К какому стилю речи относится текст?

а) к публицистическому; б) к научному; в) к разговорному; г) к официально-деловому.

3. Каков тип речи текста?

а) описание с элементами рассуждения;  б) рассуждение;   в) повествование;                        г) повествование с элементами описания.

4. С помощью какого языкового средства связаны 6-е и 7-е предложения?

а) лексический повтор; б) противительный союз; в) личное местоимение;  г) частица.

5. Какие средства выразительности не используются в этом тексте?

а) фразеологизмы;  б) ряды ОЧ;   в) ряд вопросительных предложений;   г) метафора. 

